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zu Aufgabe 8.1

Die Aussage ist richtig.

Der Gesetzgeber ermoglicht die Anwendung von Bewertungsverein-
fachungsverfahren (§256 HGB) bei der Bewertung von Vorriten un-
ter bestimmten Voraussetzungen. So muss bei der Anwendung der
Verbrauchsfolgeverfahren auf die Einhaltung der GoB geachtet wer-
den. Auflerdem darf beispielsweise das Festbewertungsverfahren nur
fur die Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe, nicht jedoch fiir andere Arten der
Vorrite angewandt werden.
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zu Aufgabe 8.2

Die korrekte Antwort lautet: B.

A)

Die Aussage ist falsch. Neben den Roh-, Hilfs- und Betriebsstof-
fen, unfertigen Erzeugnissen und den geleisteten Anzahlungen
gibt es noch Fertige Erzeugnisse und Waren. Somit gibt es insgesamt
vier verschiedene Kategorien innerhalb der Vorrite (§ 266 Abs. 2
B.I. HGB).

Die Aussage ist richtig. Das Vorratsvermégen ist ein Bestandteil
des Umlaufvermogens, da die Vorrite meist schnell weiterverdufert
oder verbraucht werden und somit nicht lange im Unternehmen
verbleiben.

Die Aussage ist falsch. Der Anwendungsbereich des Festbewer-
tungsverfahrens wird gemif §240 Abs. 3 HGB auf die Roh-, Hilfs-
und Betriebsstoffe sowie die Sachanlagen begrenzt.

Die Aussage ist falsch. Im Rahmen der Gruppenbewertung wird
der gewogene Durchschnitt aus den Einkaufspreisen der Vorrite be-
rechnet. Neben den Einkaufspreisen wird also auch die eingekauf-
te Menge berticksichtigt.
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& zu Aufgabe 8.3

a) Es handelt sich bei den Walniissen um gleichartige Vorrite, da kei-
ne Qualititsunterschiede vorliegen. Eine Anwendung der Grup-
penbewertung ist somit gemif §240 Abs. 4 HGB moglich.

b) Insgesamt hat Bibi 1.200g (500g + 300g + 400g) Walniisse fiir
130 Euro (= 40 Euro + 30 Euro + 60 Euro) gekauft.

130 Euro / 1.200g x 100g = 10,83 Euro/100g

Der Preis pro 100g Bio-Walniisse betrigt also im Durchschnitt
10,83 Euro.

c) Der Preis fiir 900g Walniisse betrigt demnach im Durchschnitt
97,47 Euro (= 10,83 Euro x 9).

Der Buchungssatz lautet:

| Konto | Soll | | Konto | Haben |
Aufwand aus Roh-, Hilfs- und
Verbrauch 97,47 €| an Betriebsstoffe 97,47 €




